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宁师中学、瑞金二中2017-2018学年高一年级10月份联考

生物试题
时间：90分钟      满分：100分
                                              命题人：李发荣     审题人：谢湾湾

第Ⅰ卷（选择题）

一、单项选择题：本部分包括25题，每题2分，共计50分。每题只有一个选项最符合题意。

1.SARS病毒没有细胞结构,必须在宿主细胞内才能完成增殖这一生命活动,这一事实说明了

A.生物的生命活动离不开细胞

B.没有细胞结构的生物也可独立完成各种生命活动

C. SARS病毒只有增殖这一生理活动依赖于宿主细胞,其他生命活动可自主完成

D.细胞结构使SARS病毒的增殖免受外界因素的干扰

2.下列对生命系统的叙述,错误的是(　　)

A.生命系统的各个层次可以相互联系,也可以没有关系,如细胞和生物圈

B.组织、细胞等都是生命系统不可分割的一部分

C.生命系统的各个层次是密切联系的

D.生物的生活环境也是生命系统的一部分

3.草履虫与小麦生命系统的区别主要是(　　)

A.草履虫的生命系统中没有组织、器官和系统

B.草履虫的生命系统中没有组织和器官

C.草履虫和小麦的生命系统完全相同

D.草履虫细胞无细胞壁而小麦的细胞具有细胞壁

4.膝跳反射活动的完成说明多细胞生物完成复杂生命活动依赖于(　　)

A.单个细胞活动        B.各系统配合

C.神经细胞独立活动    D.各种分化的细胞密切配合

5.下列关于细胞学说的叙述,不正确的是(　　)

A.它揭示了动植物细胞的统一性和生物体结构的统一性

B.建立者主要是施莱登和施旺

C.它揭示了动植物细胞的统一性和多样性

D.是多位科学家在探索中开拓、继承、修正和发展而建立的

6.用显微镜的一个目镜分别与4个不同倍数的物镜组合来观察血细胞涂片。当成像清晰时,每一物镜与载玻片的距离如下图所示。如果载玻片位置不变,用哪一物镜在一个视野中看到的细胞最多?(　　)
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A.a
  B.b
    C.c
   D.d

7.微生物的种类繁多,下列微生物中属于原核生物的是(　　)

①霉菌　②酵母菌　③蓝藻　④大肠杆菌　⑤乳酸菌

A.①②③
B.②③④
C.③④⑤
D.①④⑤

8．下列关于微量元素的叙述，错误的是(　　)

A．微量元素是生物生活所必需的，是含量很少的元素

B．微量元素是维持正常生命活动不可缺少的元素

C．细胞中所有微量元素的总和少于3%

D．所有的占生物体总重量万分之一以下的元素都是微量元素

9.如果把细胞搅碎，细胞将死亡；如果把病毒搅碎，病毒也将失去活性。上述事实能够说明

A.组成细胞和病毒的化学成分相同

B.细胞和病毒具有相同的结构

C.病毒必须以依赖于活细胞才能生存

D.细胞和病毒只有保持结构的完整性才能具有活性

10.下列进行光合作用的生物其细胞结构明显不同于其他三种的是（    ）

A．蓝藻         B．衣藻       C．苔藓        D．玉米

11.下列有关显微镜操作的叙述，错误的是（  ）

A.标本染色较深，观察时应选用凹面反光镜和大光圈

B.将位于视野右上方的物像移向中央，应向右上方移动玻片标本

C.若转换高倍物镜观察，需要先升镜筒，以免镜头破坏玻片标本

D.转换高倍物镜之前，应先将所要观察的物像移到视野正中央

病毒、蓝藻和酵母菌都具有的物质或结构是 （    ）

A．细胞壁       B．细胞质       C．细胞膜      D．遗传物质

13.下列关于生物类别的叙述正确的是 （   ）

A．颤藻和衣藻都是原核生物        B．酵母菌和草履虫都是真核生物

C．肺炎双球菌和霉菌都是细菌      D．衣原体和噬菌体都属于病毒

14．某蛋白质由3条多肽链、N个氨基酸组成，下列关于该蛋白质说法正确的是(　　)

A．形成该蛋白质时产生了N个水分子 B．该蛋白质中含有N个肽键

C．该蛋白质中至少含有3个游离的羧基D．合成该蛋白质至少需要20种氨基酸

15．发菜细胞群体呈黑蓝色，状如发丝；生菜是一种绿色植物，两者分别因与“发财”和“生财”谐音而备受百姓青睐．下列属于发菜和生菜的相同点的是（　　）

A．是真核生物
B．含有叶绿体C．有核膜
D．都能进行光合作用

16．下列有关原核细胞的描述，错误的是（　　）

A．没有核膜，遗传物质集中的区域称为拟核

B．DNA为裸露的分子

C．蓝藻有细胞壁，但其化学成分与植物细胞壁不同

D．蓝藻是自养生物，因为其叶绿体可进行光合作用

17．下列关于真核生物和原核生物的表述，正确的是（　　）

A．真核生物是指动物、植物等高等生物，细菌、病毒和真菌都属于原核生物

B．真核生物指由真核细胞构成的生物，原核生物是指由原核细胞构成的生物

C．人体的血小板、成熟红细胞无细胞核，所以这两种细胞属于原核细胞

D．真核生物的个体，都是肉眼可见的，原核生物的个体都必须借助显微镜才能观察到

18．恐龙是一种已经灭绝的动物．请你推测一下，在组成恐龙的各种元素中，含量最多的四种元素是（　　）

A．C、O、Ca、K
B．C、H、O、P
C．O、C、N、P
D．C、O、H、N

19．在组成生物体蛋白质的氨基酸中，酪氨酸几乎不溶于水，而精氨酸易溶于水，这种差异的产生取决于（　　）

A．两者的R基组成不同
B．酪氨酸的氨基多

C．两者的结构完全不同
D．精氨酸的羧基多

20．当含有下列结构片段的蛋白质在胃肠道中水解时，不可能产生的氨基酸是（　　）
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21．我国民间常在玉米面中加入豆粉做食品，这样可提高食品的营养价值．其中的道理（　　）

A．玉米面中只含淀粉不含蛋白质，而豆粉中含大量蛋白质

B．玉米面和豆粉的混合物中各种氨基酸含量的比例与人体蛋白一致

C．玉米面中缺少赖氨酸，而豆粉中含大量人体所必需的赖氨酸

D．玉米面中掺加了豆粉制成的食品，更容易被人体消化吸收

22、科学家在利用无土栽培法培养一些名贵花卉时，培养液中添加了多种必需元素，下列各项中，植物吸收最少的是
 A.Ca2+          B.Mg2+    C.Zn2+      D.H2PO4-

23、下表列举了部分元素在自然界和人体内的质量分数(%)，下面的说法不正确的是（   ）

	
	C
	H
	O
	Fe
	Ca

	地壳
	0.19
	0.22
	47
	4.5
	3.5

	人体
	9.4
	63
	25.5
	0.01
	0.31


A. 上表体现了生物界与非生物界的统一性
B．上表体现了生物界与非生物界的差异性

C．上表中列举的化学元素都是生命所必需的大量元素
D．上表中列举的C、H、O、Fe、Ca是人体所必需的化学元素

24、各种生物体的生命活动始终离不开的最基本的生命系统是（   ）

A.生物大分子       B.生物圈        C.细胞     D.生态系统

25、某蛋白质由124个氨基酸组成，其中有8个-SH，在肽链形成空间结构（如图）时，生成4个二硫键（-S-S-）．该蛋白质分子形成过程中减少的分子量和至少含有的O原子数分别 （ ）
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A. 2222   125   B. 2214   125    C. 2222   124    D. 2160   124

第Ⅱ卷（非选择题）

二、非选择题：本部分包括3题，共计50分。

26．分析下列资料并回答问题：

资料一：
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如图中R、R′、R″、R′″可能是相同或不相同的原子团或碳链．A、B、C、D分别表示不同的化学键．

资料二：现有一多肽，化学式为C55H70O19N10，已知将它彻底水解后得到下列四种氨基酸：
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（1）根据资料一，该化合物是由　   　个氨基酸失去　   　分子水而形成，该过程被称作　   　．水分子中的氧来自于　   　，氢来自于　   　．

（2）根据资料一，该化合物共有肽键　   　个，肽键的结构式为　   　．在该多肽水解时，断裂的化学键是　   　（用图中字母表示）．

（3）根据资料二，丙氨酸和谷氨酸的R基分别是　   　、　   　．氨基酸的结构通式为　   　．

（4）根据资料二中该多肽化学式推算，它在完全水解后可得到氨基酸　   　个，完全水解共需要　   　个水．

（5）根据资料二，若每个氨基酸的平均分子量为133，则该多肽的分子量为　   　．

27．光学显微镜是中学生最常用的实验仪器．图中7mm、0.5mm表示观察清楚时物镜与观察物之间的距离．请回答下列问题：
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①实验时，应先用图中　   　镜观察．

②用显微镜观察临时装片时，对观察视野左上方的细胞，正确的操作方法是：第一步：将装片向　   　 移动，使甲像移到视野中央；第二步：转动　   　，换上高倍物镜；由于图象模糊变暗，应先调　   　使视野明亮，然后调节　   　，使视野变清晰．

③用显微镜观察某标本时，已知目镜的放大倍数为l0×，物镜的放大倍数为40×，则物像的放大倍数为　   　
A．长度、宽度均放大400倍       B．面积放大了400倍

C．长度或宽度放大40倍           D．标本的体积放大400倍

④在低倍镜下的视野内图象是“dp”，实际图象是　   　．

28．根据“检测生物组织中的糖类、脂肪和蛋白质”实验，回答下列问题：

（1）鉴定成熟苹果果肉中存在还原性糖所用的试剂是　   　，该试剂与细胞内还原性糖发生作用，形成　   　沉淀，因此，可用该试剂检验糖尿病病人尿液中是否存在　   　．

（2）鉴定花生子叶细胞中脂肪的实验中，能将脂肪染成橘黄色的染液是　   　，用其染色时，要用酒精来冲洗浮色．这是因为　   　．

（3）鉴定黄豆组织中存在蛋白质时，向组织液中加入双缩脲试剂A摇匀，再向样液中加入双缩脲试剂B摇匀．其中双缩脲试剂B只能滴　       ，而不能过量，为什么？  　            
（4）本实验注意事项：

①斐林试剂极不稳定，其甲液和乙液需分别配制、储存，使用时　       
②在还原性糖的鉴定中，对试管中溶液加热时，试管底部不要触及　   　，试管口不要朝向　   　，以免溶液沸腾时冲出试管造成烫伤

③双缩脲试剂的使用，应先加试剂　     ，造成碱性环境，再加试剂　       ．

④蛋白质的鉴定样品液浓度不能　   　，以免实验后粘住试管壁，洗不净．

生  物  答  案
一、选择题（每题2分，共50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	选项
	A
	A
	B
	D
	C
	D
	C
	D
	D
	A
	C
	D
	B

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	选项
	C
	D
	D
	B
	D
	A
	C
	C
	C
	C
	C
	A
	


第Ⅱ卷（非选择题）
26.（17分）
（1）4   3     脱水缩合   羧基   氨基和羧基
（2）3﹣CO﹣NH﹣C    
（3）﹣CH3 ﹣CH2﹣CH2﹣COOH [image: image11.jpg]H,N—C—CO0H




（4）10   9    
（5）1168
27（14分）
（1）甲  
（2）左上方    转换器    光圈（或反光镜或遮光器）    细准焦螺旋
（3）A    （4）dp
28（19分）
1）斐林试剂      砖红色      葡萄糖 
（2）苏丹Ⅲ染液         苏丹Ⅲ能溶于酒精中 
（3） 3-4 滴         双缩脲试剂B液过多，则会引起Cu2+过多而掩盖生成的紫色 
（4）现配现用         烧杯底部    实验者    0.1g/mL的NaOH    0.01g/mL的CuSO4  太大
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